

# 形式主义,请放过基层

逯海涛

中国新闻名专栏  
之江观察

基层形式主义乱象再引关注。日前,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅对三起整治形式主义为基层减负典型问题通报。其中,某市在参与“点赞中国城”公益活动期间,层层传导“压力”,有的县区提出每个社区每天要完成500个点赞任务。有的学校和医院分别要求教师、学生、家长和医生、护士全员参与。这种摊派点赞任务的做法让基层干部群众十分反感。

本是一项公益活动,通过层层加码倒逼基层数据造假,如此操作不但背离了举办活动的初心,更是典型的“指尖上的形式主义”。这次

通报的三起典型问题,有其共性,比如顾“面子”不顾“里子”、重形式轻实效等,说明在一些地方仍然存在此类顽瘴痼疾,需要久久为功,开出长效药方。

形式主义的危害毋庸多言,其中最为人诟病的就是折腾基层干部群众。就拿要求每个社区每天点500个赞这事来说,社区工作人员身为“小巷总理”,每天承担着大量琐碎繁重的工作,却还要抽出时间应付完成这些额外的“KPI”,不仅加重了工作负担,对做好实际工作也并无多大的推动意义。而那些要求教师、学生和医生、护士也必须全员参与的学校和医院同样夸张。作为专业人士,教师、医生、护士的职责就是专心做好本职工作。对学生来说,最大的任务就是学习。“点赞”的任务下达给他们,无非是看上学学校和医院人员密集,点起赞来更加“事半功倍”。靠这些手段得来的数据是虚

假的,这样搞出来的工作成果,也是经不起检验的。基层干部群众不仅不会觉得“赞”,事实上非常反感。但由于是一级一级层层加码摊派下来的,基层干部群众往往敢怒不敢言。

那么,这种毫不掩饰的形式主义,为何还能够大行其道?

形式主义、官僚主义的花样再翻新,背后仍是错位的政绩观。近年来,中央三令五申要力戒形式主义、官僚主义,持续深化作风建设。但是个别地方、部门长期以来存在惯性思维,对查处后果也抱有侥幸心理。从思想根源来看,个别领导干部政绩观错位、责任心缺失,好大喜功、急功近利,为了求得数据的“好看”,不管不顾基层干部群众的真实感受。如果听任形式主义、官僚主义大行其道,就会逐渐在党和人民之间筑起一道无形之墙,就会让党失去根基、失去力量。

形式主义具有顽固性、反复性,要彻底消除并非一日之功。

前不久召开的中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议强调,整治形式主义为基层减负,是一项重要政治任务。作风建设永远在路上,只有进行时,没有完成时。各级党员干部应深入学习习近平总书记关于力戒形式主义、官僚主义的重要讲话和指示批示精神,进一步提高思想认识,对照通报的典型问题反躬自省,深刻剖析形式主义、官僚主义问题产生的思想根源,持续用力纠正形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,树立践行正确政绩观,更好激励担当作为。

同时,各级纪检监察机关应持续加大查处问责和通报曝光的力度,坚决防止形式主义、官僚主义反弹回潮,这也是全社会的共同期待。

## “励志纸条”背后的成功密码

杨朝清

一则“浙江大学学生宿舍内发现23年前励志纸条”的消息在浙江大学校内论坛上引发热议,并登上网络热搜。随后,浙江大学校友总会的工作人员辗转联系到励志纸条的主人方琴。方琴开办了一家科技公司,如今在全国已有超50家分公司。

2001年1月21日,浙大学生方琴为了激励和鞭策自己,将写有“好好学习、天天向上”的纸条贴到上铺的床板上,每天醒来就能看到,每天睡前也能看到。二十多年来,这张纸条没有被历任学妹撕掉,既说明浙大具有热爱学习的良好学风,也说明“励志纸条”具有穿越时空的精神力量。

“励志纸条”并非一时的心血来潮,而是长期笃定的文化信仰和价值追求。“好好学习、天天向上”八个字,说起来容易,做起来却很难。方琴始终自强不息、不懈努力,将自己活成了一个励志样本:有着清晰的职业规划,听从内心的声音放弃本专业保研名额跨专业考研,读研究生时进行创业……“励志纸条”的背后,有着一颗不甘平庸的心,有着年轻人对梦想的执着追求。

二十多年前,考入浙大的方琴和许多来自农村的大学生一样,面对大城市的生活和大学里宽松的氛围,一度陷入迷茫和困惑。所幸的是,方琴及时地进行了自我调适,贴在上铺床板下的

“励志纸条”成为她每天对照、反思的一面镜子。

面对形形色色的诱惑和欲望,保持笃定与专注并不容易,“励志纸条”让方琴时刻保持了清醒。理想之火不灭、奋斗之志不移、赤子之心不失,让方琴不仅在浙江大学顺利完成了学业,也在创新创业的道路上不断自我突破。

不论是“励志纸条”,还是“学霸作息表”,抑或是“怪不得能上复旦”的感叹,都实实在在地表明,即便名校学生也要将大学作为一段重新启航的旅程。自尊自强、自省自律作为永远都不会过时的成功密码,让许多大学生成为了更好的自己。

笔者在高校工作,对此也很有感触。生源来自同一省域的几名同专业同学,哪怕高考分数差不多,毕业时的境遇却存在鲜明差异。有的同学通过保研考研“更上一层楼”,有的同学找到了一份满意的工作,有的同学简历却一片空白。当有的同学早上赖在床上不愿意起来的时候,别的同学已经开始了学习;当有的同学在网络游戏和短视频中难以自拔的时候,有的同学却耐得住寂寞、坐得住冷板凳,获得了成果……看上去风光无限的励志人物背后,大都有着许多不为人知的艰辛与磨砺。

教育家杜威曾说,“教育只是生活的过程,而不是将来生活的预备”。即使进入名校大门,也需要不断向前奔跑;当自尊自强、自省自律成为精神家园的底色,精神力量就会驱动人们不断超越自我。

画中话



## 健康课程不“健康”

“小病自己治、大病少花钱”“提供最权威的专家电话问诊服务”……时下,许多网络直播间里充斥着“为你的健康着想”的“贴心”主播,他们瞄准中老年人对健康长寿的渴望,开办所谓“养生讲座”“健康课程”,以隐蔽手段牟取利益。对于这类新型骗术,必须予以严厉打击,既呵护中老年人的生命健康,也保护他们的救命钱和养老钱。

高晓建 作

近日,北京市朝阳区人民法院发布《网络犯罪案件审判白皮书(2019—2023年度)》,通报该院近5年审结的网络犯罪案件办理情况。其中一个案例中,一男子非法控制18万多个摄像头,搜集实时画面出售,构成非法控制计算机信息系统罪,获刑5年。

生活中越来越普及的摄像头,本应是护航安全的“卫士”,却成了窥探隐私的“刺客”,尤其当这样的“偷窥之眼”已然成为一条黑色产业链,谁是被围观的“楚门”,公众的隐私和安全如何保证?这些无不让人细思极恐。

相比以往,如今的智能摄像头使用无线网络,配有移动远程功能,在方便获取信息的同时,也让黑客入侵有了更多可趁之机。此案中的男子正是通过反编译软件,获取某品牌摄像头的用户名和密码数据库,并通过自行研发的App控制全球18万多个摄像头,打着“足不出户看世界”的标语,向“客户”收取68元至668元不等的费用,非法牟取暴利。

你可能会以为这些“黑客”一定是计算机高手,其实据媒体报道,一些“初级黑客”只要购买“教学软件”后简单学习便可以上手“破解”,作恶门槛和违法成本很低。事实上,摄像头偷窥早已形成完整的产业链。在供给端,有制造非法摄像头的厂商;有窃取监控的黑客和开发破解软件的商家;在销售端,有贩卖隐私视频者、非法播放网站或平台;在需求端,则有大规模的“付费用户”。黑产之下,非法偷窥效率之高之隐蔽,受害者很难察觉自己的隐私正在被“直播”和“贩卖”。

为遏制偷窥黑产蔓延,近年来,国家有关方面持续开展打击行动,取得了一定成效,但依然存在偷窥案件取证难、定罪难,以及犯罪行为与处罚力度不匹配等问题。尽管民法典、刑法、治安管理处罚法等都有适用的处罚依据,但执行层面,更多的窃听窃照、偷拍等被当成治安案件处理,依据刑法处罚的并不多。各种原因导致难以计数的摄像头仍然藏在暗处。这也提醒相关部门,治理偷窥黑产是一项长期复杂的任务,必须创新手段,加强监管,严打严惩,对黑产从业者形成有力震慑。

铲除非法偷窥的隐秘角落,必须严惩各个环节上存在问题的企业、平台,不留死角。源头上,应持续加大对非法销售相关设备、制售非法破解软件、盗取监控视频进行售卖等行为的打击力度;传播途径上,应严肃查处非法直播类App和色情传播网站、围观平台。在法律法规方面,应完善相关实施细则,日前全国首部公共安全摄像头管理地方性法规在湖南株洲正式施行;在管理使用方面,建立保密和追责机制,为执法提供更为明确的依据。

文明社会,岂容黑暗中的“偷窥之眼”肆无忌惮。对于一些围观“用户”来说,也应意识到,拒绝围观是一种法律自觉、道德底线,也是自我保护。没有需求就没有买卖。黑产猖獗,谁又能保证自己不会沦为下一个“楚门”?

垃圾分类 引领低碳生活新时尚

# 绿色生活我先行 垃圾分类倡文明

